

「疫起開學見輔導指引」 新北暖心輔導用愛迎接疫情後的學習旅程

【新北市訊】為準備學生睽違近 4 個月開學返校適應及關懷輔導需求，新北市教育局於 5 月籌辦防疫相關輔導研習，號召輔諮中心 16 位督導及超過 20 位輔導專家持續研議，並於暑假一開始即展開綿密的增能。8 月下旬針對開學學校輔導系統啟動提供資源，因應疫情後學生返校輔導作為及多元策略，儲備豐碩的資源，供學校導師、專輔教師及輔導行政人員運用迎接學生返校。

教育局表示，暑期辦理各類專業輔導人力增能培訓課程，邀請各方學者專家和資深輔導專業聘督指導，自 7 月 12 日起迄 8 月 31 日期間，辦理超過 1 百場的線上同步授課研習及線上自學課程增能。以長期抗疫為前提，充分討論開學輔導作為與策略，督導們更蒐集輔導行政人員、專輔與兼輔教師、社工師、心理師各前線輔導人員的需求，製作了「疫起開學見輔導指引」提供新北市約 800 人的輔導人力規劃適合學校的安穩收心操、班級輔導課程及親師生宣講內容。結合校內輔導人力針對特殊個案與家庭進行後續關懷追蹤，透過輔導體系合作，把師生的心橋搭建起來。

秀朗國小曾秀珠校長表示，輔導無處不在，讓孩子感受到學校對孩子的歡迎與貼心準備，就是最親切的返校輔導。校長、主任和老師們化身為卡通人物迎接孩子，並且牽著他們的手進入教室，讓孩子為開學感到興奮不已。六年級導師盧珮玲老師更製作開學清單，包含本學期的學習任務、應備齊的文具、學期行事曆、放寬暑假作業繳交期限、並讓孩子們為自己寫下新學期的努力目標和想做的事、想學習的事物，讓孩子們對新學期充滿期待。

鶯歌國中則展開「心寧靜運動」讓老師帶著學生進行疫情期間的經驗整理，反思，看到自己內心的變化與需求，進一步同理染疫的他人乃至於世界上每一個受疫情影響的角落。校長張俊峰認為，要讓孩子知道如何收心，才會安定、安定後就能思慮、並且獲得好的學習效果。

義學國中楊麗華校長兼新北市西區輔導諮商中心主任強調，我們知道學校的輔導人員都盡力為學生返校準備，輔諮中心要作為大家有力的靠山，當然要更早準備，隨時將資料提供給前線的輔導工作者，並因應學校需求進行校訪協助。整備的過程雖然辛苦，卻忙得很踏實。

教育局長張明文表示，新北市的防疫不僅要更嚴謹，且要重視實質層面上對孩子的支持。這次能夠實體開學得來不易，歸功於親師生共同努力，透過輔導關懷措施，讓學生更珍惜平安健康復課，並且感受到被關懷的喜悅，一起迎接疫情後新的學習旅程。

資料詳洽：

教育局特殊教育科 劉美蘭科 長 電話：29603456 分機 2679

教育局特殊教育科 林麗雲輔導員 電話：29603456 分機 2638

教育局新聞聯絡人 陳信翰秘 書 電話：29603456 分機 2830、0972-822-823

教育局新聞聯絡人 王潔雯輔導員 電話：29603456 分機 2869、0912-805-320